
1. 5과목의국어, 영어, 수학, 사회, 과학교과서가있다. 책꽂이에수학과
과학 교과서는 이웃하도록 꽂을 확률은 얼마인가?

①
1

5
②

2

5
③

3

5
④

11

24
⑤

13

48

5권을 차례로 꽂는 방법의 수는 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120(가지)
이고,
수학, 과학을이웃하도록꽂는방법의수는 4×3×2×1×2 = 48(가
지) 이므로

구하는 확률은
48
120 =

2
5

해설



2. 1 에서 20 까지의 숫자가 쓰여 있는 숫자카드가 있다. 이 카드 중에서
한 장을 뽑을 때, 6 의 약수 또는 7 의 배수가 나올 확률을 구하여라.

3

10

6 의 약수 : 1, 2, 3, 6
7 의 배수 : 7, 14

∴
4

20
+

2

20
=

6

20
=

3

10

해설



3. 다음 사각형 중에서 평행사변형을 모두 고르면?

① ②

③ ④

⑤

①, ④두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.
⑤두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.

해설



4. 다음 그림에서 □ABCD 가 평행사변형일 때, ∠x, ∠y 의 값을 차례로
구한 것은?

① 55°, 125° ② 55°, 55° ③ 125°, 125°

④ 115°, 55° ⑤ 125°, 55°

∠x = 180° − 55° = 125°
∠y = ∠x = 125°

해설



5. 평행사변형 ABCD 의 AB 의 중점을 E ,
CD 의 중점을 F 라 하고 그림과 같이 ED
, BF 를 그었을 때, ∠BED 와 크기가 같은
각을 구하여라.

∠ BFD

△EAD , △FCB 에서 AE = FC , AD = BC , ∠EAD = ∠BCF
이므로 SAS 합동이다.
그러므로 EB = DF , ED = BF 이고, □EBFD는 평행사변형
이다.
따라서 ∠BED = ∠BFD 이다.

해설



6. 다음그림에서 □ABCD 가직사각형일때, ∠ODC 의크기를구하여라.

°

60 °

∠ODA = (180° − 120°) ÷ 2 = 30°
∠ODC = 90° − 30° = 60°

해설



7. 다음 그림에서 □ABCD 가 등변사다리꼴일 때, x, y 의 값을 각각
구하여라.

cm

°

x = 3 cm

∠y = 40 °

AB = DC = 3 cm
∠D + ∠B = 180°
그러므로 x = 3 cm, ∠y = 40°

해설



8. 다음 보기의 도형들 중에서 조건을 만족하는 도형을 모두 찾아라.

ㆍ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.
ㆍ 두 대각선이 내각을 이등분한다.

㉠ 평행사변형 ㉡ 직사각형

㉢ 마름모 ㉣ 정사각형

㉤ 등변사다리꼴

보기

㉢

㉣

두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하는 것은 평행사변형, 직사
각형, 마름모, 정사각형이다.
두 대각선이 내각을 이등분하는 것은 마름모, 정사각형이다.
모든 조건을 다 만족하는 것은 마름모와 정사각형이다.

해설



9. 다음은 닮은 도형에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

① 닮음인 것을 기호 ∽ 를 써서 나타낸다.

② 대응변의 길이의 비는 모두 같다.

③ 대응각의 크기는 각각 같다.

④ 닮음비가 1 : 1 이라는 것은 합동을 뜻한다.

⑤ 두 삼각형은 항상 닮은 도형이다.

⑤ 두 삼각형이 어떤 삼각형이냐에 따라 닮음을 구별할 수 있다.

해설



10. 다음 그림에서 DE // BC 일 때, x 의 값을 구하여라.

7

x : 15 = 14 : 30 ∴ x = 7

해설



11. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, A 주사위는 2의 배수의 눈이
나오고, B 주사위는 3의 배수의 눈이 나올 확률은?

①
1

2
②

1

4
③

1

6
④

1

8
⑤

1

10

A 주사위에서 2의 배수 2, 4, 6의 눈이 나올 확률은
3

6
이고, B

주사위에서 3의 배수 3, 6의 눈이 나올 확률은
2

6
이다.

따라서 구하는 확률은
3

6
× 2

6
=

1

6
이다.

해설



12. 어떤 야구팀에서 3번 타자의 타율은 3할이고, 4번 타자의 타율은 4

할일 때, 이 두 선수가 연속으로 안타를 칠 확률을 구하면?

① 0.06 ② 0.09 ③ 0.12 ④ 0.36 ⑤ 0.27

3번 타자가 안타를 칠 확률과 4번 타자가 안타를 칠 확률을 곱
하면
0.3 × 0.4 = 0.12

해설



13. 다음 그림과 같이 AB = AC 인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠A = 58◦

일 때, ∠x 의 크기는?

① 118◦ ② 119◦ ③ 120◦ ④ 121◦ ⑤ 122◦

△ABC 는 이등변삼각형이므로

∠ACB =
1
2 (180◦ − 58◦) = 61◦

∴ ∠x = 180◦ − 61◦ = 119◦

해설



14. 다음 그림에서 점 M 은 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 의 빗변의
중점이다. ∠AMB : ∠AMC = 5 : 4 일 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

① 30◦ ② 40◦ ③ 50◦ ④ 60◦ ⑤ 70◦

∠AMB : ∠AMC = 5 : 4 이므로 ∠AMB = 100◦, ∠AMC = 80◦

AM = CM 이므로 △AMC 는 이등변삼각형, ∠MAC = ∠MCA
이다.
∠AMC = 80◦ 이므로 ∠MAC = (180◦ − 80◦) ÷ 2 = 50◦ 이다.

해설



15. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다. ∠OAB = 10 °, ∠OBC =

30 °, ∠OAC의 크기는?

① 40 ° ② 45 ° ③ 50 ° ④ 55 ° ⑤ 60 °

∠OAB = ∠OBA, ∠OBC = ∠OCB, ∠OAC = ∠OCA이므로
∠OAB + ∠OBC + ∠OCA = 90 °
∴ ∠OAC = ∠OCA = 90 ° − 40 ° = 50 °

해설



16. 다음그림의평행사변형 ABCD 에서 x, y의
값을 구하여라.

x = 2

y = 10

평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 대각선을 이등분하므로
y = 2 × 5 = 10 이고 x + 4 = 6, x = 2

해설



17. 평행사변형 ABCD 에서 △AOB = 10 일 때, △COD 의 넓이를 구하
여라.

10

평행사변형 ABCD 에서
△AOB 와 △COD 의 넓이는 같다.

해설



18. 다음 보기 중에서 평행사변형이 직사각형이 되기 위한 조건을 모두
몇 개인가?

㉠ 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

㉡ 이웃하는 두 각의 크기가 같다.

㉢ 한 내각의 크기가 90 ° 이다.

㉣ 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.

㉤ 두 대각선의 길이가 같다.

보기

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

㉠ 마름모가 될 조건
㉡ 직사각형이 될 조건
㉢ 직사각형이 될 조건
㉣ 평행사변형이 될 조건
㉤ 직사각형이 될 조건
∴㉡,㉢,㉤의 3개

해설



19. 다음 그림의 □ABCD 는 마름모이다.
∠ABD = 30° 일 때, ∠C 의 크기는?

① 100° ② 120° ③ 140°

④ 150° ⑤ 155°

AB // CD 이므로 ∠ABD = ∠CDB = 30° , CB = CD 이므로
∠CDB = ∠CBD = 30°
∴ ∠C = 180° − 30° × 2 = 120°

해설



20. 다음 그림의 두 직육면체가 서로 닮은 도형
일 때, 두 직육면체의 닮음의 비는?

① 1 : 2 ② 1 : 4 ③ 3 : 4

④ 2 : 3 ⑤ 1 : 1

두 입체도형의 닮음비는 대응하는 모서리의 길이의 비와 같으므
로 닮음비는 4 : 8 = 1 : 2 이다.

해설



21. 다음 그림에서 x 의 길이는?

① 2 ② 2.5 ③ 2.6

④ 2.8 ⑤ 3

AB : AC = BD : DC = 6 : 5 = 3 : x ∴ x = 2.5

해설



22. 한국은 월드컵에서 브라질, 토고와 한 조가 되었다. 한국은 브라질을

상대로
1

4
의 승률, 토고를 상대로는

2

3
의 승률을 가지고 있다. 한국이

조별 토너먼트에서 적어도 1 승을 할 확률을 구하여라. (단, 비기는
경우는 생각하지 않는다.)

3

4

(적어도 1승을 할 확률)

= 1 − (모두 패배할 확률)

= 1 −
Å
3

4
× 1

3

ã
=

3

4

해설



23. 다음그림과같이 AB = BC인이등변삼각형 ABC가있을때, ∠x+∠y
의 크기는?

① 70 ° ② 80 ° ③ 90 ° ④ 100 ° ⑤ 110 °

∠x는 ∠B를 이등분한 각이므로 ∠CBP와 같다.
△CBP에서 ∠x와 ∠y의 합은 180 °에서 ∠BPC를 뺀 것과 같다.
∴ ∠x + ∠y = 180 ° − 90 ° = 90 °

해설



24. 다음 그림과 같은 이등변삼각형 ABC 에서 외심을 O , 내심을 I 라 할
때 ∠OBI 의 크기는?

① 10◦ ② 15◦ ③ 20◦ ④ 25◦ ⑤ 30◦

△ABC 의 외심이 점 O 일 때,
1
2∠BOC = ∠A , ∠A = 40◦ 이므로

∠ABC = 70◦ , ∠BOC = 80◦ 이다.

△ABC 의내심이점 I 일때,
1
2∠A+90◦ = ∠BIC 이므로 ∠BIC =

1
2 × 40◦ + 90◦ = 110◦ 이다.

△OBC 도 이등변삼각형이므로 ∠OBC = 50◦ 이다.

또, ∠IBC =
1
2∠ABC =

1
2 × 70◦ = 35◦ 이다. 따라서 ∠OBI =

∠OBC − ∠IBC = 50◦ − 35◦ = 15◦ 이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 ∠B = 90°인 △ABC에서 AC⊥BD일 때, △ABC의
넓이를 구하면?

① 20cm2 ② 21cm2 ③ 22cm2

④ 23cm2 ⑤ 24cm2

△DBA∽△DCB 이므로
BD2

= 8 × 2
BD = 4

∴ △ABC =
1
2 × (8 + 2) × 4 = 20(cm2)

해설


